
 生活領域─當我遇見牠 

動物保護教材前導學校課程實踐 
創意教學方案設計格式 

參酌十二年國教課綱 

十二年國民基本教育新課綱 
壹、教學活動 

單元名稱 當我遇見牠 

設計者 陳素娟 指導者 （無則免填） 

教學對象 國小二年級 教學時間 40 分 

教材來源 
康軒版二上生活領域第四單元「住家附近」、關懷生命自製影片、動保扎根教育平

台 

教學資源 網路影片、學習單、電腦與播放設備 

學生 

條件 

分析 

低年級的孩子對動物會感到好奇，卻不知如何與之相處。藉由與生活領域課程

「住家生活」單元融入動保教育議題，讓孩子了解流浪動物與自己生活的關係，

並以住家附近常見的流浪狗為例，學習與流浪狗的正確應對方式，增進與流浪狗

互動的判斷力和應變力，進而尊重生命、愛護動物。 

教學 

準備 

題目條、小白板、彩色筆、學習單 

總綱 

核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

C1 道德實踐與公民意識 

C2 人際關係與團隊合作 

學 

習 

重 

點 

學習表

現 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自 

己的方法，且能適切、安全的行

動。 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，

並體會彼此之間會相互影響。 

3-I-1 願意參與各種學習活 

動，表現好奇與求知探究之心。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或 

方式，表達對人、事、物的觀察

與意見。 

領

綱

核

心

素

養 

生活-E-A2 學習各種探究人、事、

物的方法並理解探究後所獲得的

道理，增進系統思考與解決問題的

能力。 

生活-E-B1 使用適切且多元的表徵

符號，表達自己的想法、與人溝通，

並能同理與尊重他人想法。 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境

的關係，體會生活禮儀與團體規範

的意義，學習尊重他人、愛護生活

環境及關懷生命，並於生活中實

踐，同時能省思自己在團體中所應

扮演的角色，在能力所及或與他人

合作的情況下，為改善事情而努 

力或採取改進行動。 

生活-E-C2 覺察自己的情緒與行為

表現可能對他人和環境有所影響，

用合宜的方式與人友善互動，願意

學習內

容 

B-I-2 社會環境之美的體認。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的

使用。 

C-I-3 探究生活事物的方法與

技能。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

F-I-2 不同解決問題方法或策

略的提出與嘗試。 



 共同完成工作任務，展現尊重、溝

通以及合作的技巧。 

學習目標 

1. 能分享對住家環境的認識。 

2. 能說出住家附近令人印象深刻的人、事、物。 

3. 了解遇見流浪狗的應對方式。 

4. 培養正確對待流浪狗的觀念。 

學習目 

標代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 一、導入活動 

請學生拿出預先和家人完成的「住家附近觀察

表」，請學生舉手發表。 

1.你住在哪裡？ 

2.住家附近有哪些景物？ 

3你認識了哪些場所？人們在裡面做什麼活

動？ 

4.住家附近有哪些動物？你覺得如何？ 

二、開展活動 

（一）和學生討論狗為何會在外面流浪？ 

可能原因：棄養、走失、放養、自然繁殖 

你知道如何和他們正確的互動嗎？（由此將動

保教育融入課程） 

（二）觀賞影片 

先讓學生觀賞「當孩子遇見狗」的影片 

https://www.youtube.com/watch?v=PDbDmetKh
gw，從影片中了解如何與狗正確的應對方式。

（先向學生預告看完影片老師會問問題，答案

就在影片中） 

（三）小朋友，當你遇見狗時，有時你會想和

牠接近，有時你會對他感到害怕，遇到下列情

形時，你該怎麼辦？ 

狀況一：狗不想讓你靠近牠： 

1. 露出牙齒 

2. 低吼 

3. 突然靜止不動，連尾巴都不動。 

4. 正在吃飯的狗、正在睡覺的狗，正在與其

他狗嬉戲的狗。 

5. 剛生完小狗的母狗  (補充資料) 

狀況二：你判斷狗沒有狀況一時，你想和狗接

近（有大人在的場合） 

1. 放輕鬆，面帶微笑。 

2. 身體放低、把眼神飄開。 

3. 身體和頭轉向一側，不要盯著狗看。 

4. 打誇張的哈欠 

5. 有主人的狗，要先詢問主人才能摸狗 

※你判斷狗沒有狀況一時，撫摸狗的步驟 

1. 詢問過主人 
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2. 放低身體並側身 

3. 眼睛不要盯著狗看 

4. 伸出手讓狗主動接近你 

5. 緩慢的輕抓狗的嘴邊 

狀況三：會讓你發生危險的動作 

1. 拉狗的尾巴、耳朵、手腳以及握住他們的

嘴巴或脖子。 

2. 出手打狗、辱罵狗、用腳踢狗 

狀況四：你不想和狗接近 

1. 狗想和你玩--- 

保持不動，不要跑。 

   或者保持凝視的眼神，緩慢的離開。 

2. 狗興奮的向你跑過來— 

當你跑步或騎腳踏車時,狗追過來--- 

狗距離你還很遠的時候，立刻跑到人多的地

方；狗距離你很近，來不急跑的時候，拿東西

擋在你和狗中間，等牠冷靜下來，再慢慢面向

牠退後離開。 

 
三、綜合活動 

（一）各組派員抽題目回組內討論，討論完派

員上台分享。 

題目： 

1. 狗不想讓你靠近的情形有哪些？請舉出二

種情況 

2. 對狗做出哪些動作會讓你發生危險？請舉

出二種情況 

3. 狗向你跑過來，當狗距離你還很遠時，你

該怎麼做？ 

4. 當你跑步時,狗近距離追過來，可以拿哪些

東西擋在狗和你中間，等牠冷靜下來，再

慢慢面向牠退後離開？ 

5. 狗的主人同意你撫摸狗，你該怎麼做？請

寫出二個步驟。 

（二）學生完成學習單 
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參考資料 教育部國民及學前教育署之《動物保護教育—同伴動物》初稿四版 

 

貳、教學成果 

一、教學過程 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

1.先與學生討論預先做好的

住家附近觀察表。 

2.請學生討論住家附近的

狗，為何會在外流浪，將答

3.學生觀賞「當孩子遇見

狗」的影片 



案寫在答案板上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.與學生討論影片中指導遇

到狗的正確態度和應變方法 

5.學生派人抽題目條，回組

內討論，將答案寫在答案板

上。 

6.每組學生派人上台發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

7.針對每組的問題，徵求補

充回答的小朋友。 

8.請學生完成學習單  

二、學生作品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

住家附近觀察表 「當我遇見牠」學習單 議題回饋單 

 

參、教學省思 

課程發想： 

    在設計這一份教案時，便在思考目前二上康軒版的生活課，有何單元的課程是可

以融入動保議題的，因為是融入課程中，所以課程的設計就想要更精確地讓學生感受

到這個融入的議題是與我們的目前的領域課程相關的，這樣的連結性會讓學生在學習

上的知識性連結較為完整，更能達到素養導向的教學，於是選了「住家生活」這個單

元。 

    依據個人對現階段二年級學生認知發展的了解，學生有很多似懂非懂的認知。平

日裡學生對動物會感到好奇，以住家附近的狗為例，有時覺得牠們可愛；當不能辨識

牠們的訊息時，可能會不知所措或恐懼。所以認為應該教授學生了解遇見流浪狗的應

對方式、培養學生正確對待流浪狗的觀念。 

   因為融入議題的這部分課程不是完整的一堂課，所以將學生愛的「表演藝術」和

適合低年級的「繪本導讀」排除在外，在參考了各類相關動保教學後，決定觀賞簡短



的影片並採異質性小組合作討論的方式，運用任務分配讓小組內的成員都有工作，每

個任務完成，討論的任務也就完成。 

課程省思： 

    在上這堂課的過程中，個人認為整個教學過程算流暢、學生能有秩序地踴躍發

表。當中也有些小插曲和需精進的部分，例如：(一）一位平常就天馬行空的學生，

其他同學正在踴躍發表住家附近的狗，為何會在外流浪？他回答的是他家附近的貓，

可能是我在拋出問題討論時必須再特別留意的部分。(二）學生在小組討論時，紀錄

的學生和其他組員意見相左，紀錄的學生不願將多數同學討論的意見記錄下來，儘管

我平時在指導小組討論時便叮嚀過必須以多數同學討論的意見為主，後來經過老師的

協調和小組成員的配合，最終完成了討論。但我想這也是讓學生再次學習尊重的精

神。(三）在要操作電腦時，電腦休眠過久以致停滯一段時間才啟動，以致後面的學

習單無法在課堂上完成，轉成回家作業。雖然在上課前已再三確認電腦的功能，還是

出現狀況，做一位與時俱進的教學現場第一線教師，個人的資訊教育仍需再提升。 

    最後，謝謝教授們與到場觀課的老師們，提供了我難得又寶貴的學習經驗，做為

日後教學精進的動力。 

 

肆、附錄 

◎學習單(一)       

 



、
 

◎學習單(二) 

學習單— 



 

 

 、


